

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА УСЛОВИЙ ВЕРТИКАЛЬНОЙ ИНТЕГРАЦИИ ЛЕСОПРОМЫШЛЕННЫХ ПРОИЗВОДСТВ

Сибирский государственный технологический университет
г.Красноярск

В статье выявлены предпосылки формирования вертикально-интегрированных предприятий в Красноярском крае. Установлены условия эффективной интеграции.

The article revealed the pre-conditions of forming vertically-integrated enterprises in Krasnoyarsk region. There are revealed the pre-conditions of forming vertically-integrated enterprises. There are ascertained some conditions of the efficient integration.

Рыночная экономика предъявляет новые требования к формам организации производства в сравнении с централизованно планируемой. Требования определяются необходимостью воспроизводства всех ресурсов на базе максимизации прибыли и добавленной стоимости.

Одним из основных направлений повышения эффективности лесного сектора, о чем сказано в проекте Национальной лесной политики, является создание в нем вертикально интегрированных предприятий – компаний, где технологически, организационно и экономически увязаны лесозаготовка с переработкой древесины.

В 2001 г. в стране функционировало около 30 таких структур (преимущественно холдингового типа), на долю которых приходилось 15 % общего объема лесозаготовок. Основные производственно-экономические результаты работы интегрированных структур на 35 – 50% превышали средние показатели по отрасли.

Перспективными районами для вертикальной интеграции лесозаготовок с деревообработкой являются те, где имеются крупные мощности по механической, химико-механической и химической переработке древесины. К числу таких районов принадлежит Красноярский край. Лесной сектор края характеризуют:

1. Лесосырьевой потенциал. По данным последнего учета общий запас лесов в государственном лесном фонде края составляет 7,5 млрд. м³, из него 64% - эксплуатационный запас. В породном составе эксплуатационного запаса 77% хвойных насаждений в т.ч. 30% сосны.

Исходя из уровня развития лесопромышленного производства и интенсивности использования лесосырьевого потенциала, территория края условно разделена на три района.

1-й район – южная часть края. Здесь развитие лесозаготовки практически достигло уровня лесосырьевого потенциала, и запасы спелой древесины хозяйственно ценных пород истощены.

2-й район – центр Красноярского края. Это зона стабилизированного лесопользования, где ближайшие 15-20 лет не ожидается значительного развития лесозаготовок.

3-й район – северный. Северные районы мало освоены и редко населены. Здесь сосредоточены значительные высококачественные лесные ресурсы. Это территория развивающегося лесопользования, может стать базой для развития